

# 云水蟒川：此山此水此地

●赵爱军

从来还没有这么全面翻阅过蟒川，就像翻阅一本书，从第一页到最后一页。虽只是走马观花的东奔西走，南“睽”北看，且还是随大部队集体行动，但是可以说，蟒川，我从来没有像今天这样，把你尽收眼底，也尽收心底了，你已经让我如坐云端，浮想联翩……

5月25日，受邀参加了汝州市作家协会与蟒川镇党委政府、汝丰焦化有限公司联合举办的“汝丰杯”“走进云水蟒川 感受特色之美”文学采风活动。40多位汝州骨干作家及文学爱好者，在主办方的精心组织下，分乘两辆中巴车，从城区出发，在牛角岭集结，到周赧王陵、天子坟寺怀古，抵冬青沟探幽，赏罗圈冰川遗址、游半扎古寨，参观戴湾新貌，体验平顶花海，与汝丰焦化公司高管座谈……说翻阅蟒川，也可以说是翻越蟒川，上了山，下了川，看了景，见了人，行色匆匆，不亦乐乎。在火热的阳光下，文人们投入火热的一线，少了严肃矜持，多了返璞归真，寄情山水田舍，更是激情洋溢，自由自在，或喊喊喳喳，或大笑开怀。不过，在轻松之下，总能感觉到还隐藏着什么，你看，手机不停拍照，不时在冥思苦想，更有人不停在本上写写画画……文人的心思你都不猜，表面的多么轻松，都压不住要拿出作品一比短长的那点私心，更何况在活动启动时，汝丰焦化老总李转伟被现场气氛感染，临时动议：除活动开销之外，再拿出20000元奖励采风中的佳作。不尽展才情，岂不亏了此行？

蟒川，我不陌生。在汝州上班近30年了，虽然没在这里工作过，但来的次数还真不算少。就这次要去的地方，以前去过的就占多数。要说实话吗？那就是对蟒川的印象并不好。

“两山夹一川，汝河贯中间。”这是汝州的地貌特征。两山，指南山北山，蟒川，就位于南山，与我的家乡小屯，我曾工作过的窑料迤邐相连。大自然很是玄妙，汝河川百里沃野，盛产稼禾，而南北两山，粮食不丰，却都有丰富的矿产，以煤、铝矾土、石灰石为多，而在矿产之中，又以南山为最，真是各有优势，各有特色。就这样，南山的这3个乡镇，因这矿产，都成了“大镇”，经济实力强，老板富人多，即使普通百姓，下窑挖煤，煤厂打工，开车运输，挣钱也比别处容易得多。那你说，你咋就对这里印象不老好呢？

记得第一次到蟒川，还是上个世纪九十年代初，那时我在汝州市委宣传部新闻科。一天，随同事各骑辆铃木摩托，到胡沟煤矿采访。那时汽车很少，像我这种新兵蛋子，因为工作的关系，能有摩托作工作用车，那是很牛很牛的了。胡沟煤矿就在蟒川境内，焦古山麓--当时都叫焦古山，现在开叫蒋姑山了，据文化学者郭鸿志说，就应该是蒋姑山，因为山中还有蒋姑庙，而焦古山是叫“转”了。不过直到现在，发往那里的班车还都写着“焦古山”，可见约定俗成之厉害，改正讹误之艰难。摩托轰鸣着向南，刚出城便是四十五里虎狼爬，车便扭扭歪歪爬坡，路是沥青路，但破损了不少，坑坑洼洼，不时地跳跃腾挪，好心情便倏忽而散了。但还不是蟒川地界，越往里走，坡度越陡，路况越差，路面的尘土越厚，这尘土多是煤灰，稍有风吹，或是拉煤卡车走过，便尘土飞扬，迷得眼难睁，口难张，不论房舍，还是草树，行人的脸，都蒙着一层灰，越近煤矿，这灰越厚，越挥之不去。而山坡上的树、荆棘、草，越来越稀疏、干巴。那是个有水快流，大办煤矿的年代，国有、集体、联办、个体煤矿遍地开花。胡沟矿是其中的老大，矿周边也显示出了“老大”的黑，尽管受到了矿上热情接待，但蟒川，在我心中多少是有点凉了。

后来，又到蟒川不少次。人都是一等一

的诚实豪爽，但景象倒是让人提不起神。我知道了，星罗棋布的煤矿给这里带来票子和就业，也带来了很多人讨厌、头疼不已的“副产品”，水脉被破坏，水被抽干，山越来越不滋润，越来越绿，耕地、房屋塌陷裂缝，那些傍着煤矿殷实富足的村子因此而矛盾丛生，纠纷不断，成了上访告状的集中地，让镇里苦恼不已。其实，这里环境恶化带来的不便我也有切肤之感。窑料镇、小屯镇与蟒川镇山山相连，都是矿业大镇，我在窑料工作时，连机关都吃水困难，最艰难时，连洗脸水都没有。我的家在小屯一个平原村，既离朝川矿务局不远，又离汝河很近，上世纪八九十年代还盛产大米，可在不知不觉中，一粒大米也不能产了。门前一条河，小时常在那里扑腾，可不知从何时起，一滴水也不见了，被垃圾吞噬大半，一丈多就出水的压水井被挖到40米，又淘到60米，只能用电泵抽水……这种变化，使我不止一次想，什么叫沧海桑田？眼前的就是，如此下去，要不了多长时间，也许三五代，也许十代八代，我们可爱的家乡，最终会变成不宜生存的荒原。

而这次在蟒川，“沧海桑田”的感觉又一次缠绕着我的大脑，而这种变化，有人力的，有自然的，有立竿见影的，也有如抽丝剥茧的。

早七时许，车行山间，峰回路转，不时可见收麦的人、车，在峰、谷间时隐时现。今春大旱，几无降水，山间地块又小，多不能浇，能有收成已很是不易了。路是水泥路面，光碾碾的，像一条跳跃的大蟒麻溜地往山里钻。路边是栽得齐整整的树，有法桐、槐树、侧柏，间有灌木，还有月季花，密密地屏障一侧从车窗闪过。不少树还用支杆牢牢地撑着，表明它们在这儿生活的尚短，还需外力帮衬。“瞧，那就是枣园矿，我在那儿下过井。”常文老师手指车窗外，叙说着井下挖煤的岁月。顺着他的手指，除了绿绿的林带，任啥儿也没有看见。“看，那就是渣堆，除了这，矿上啥都没有了，一间屋子也没剩。”他自言自语道。我又往外努力看，终于在绿带缝隙看到一堆灰中泛黄的渣堆一晃而过。煤越挖越少，濒于枯竭，加上国家对小煤矿的关闭整合，曾让蟒川千群又是欢喜又是忧的煤矿，如今似乎彻底消失了。是呀，从来没有一种东西能逃得出时光的魔咒，也从来没有一种东西，只有好处，没有坏处，就好比阳光之下，必有阴影，阳光愈亮，阴影愈浓，自然就是大课堂，时时处处在教授辩证法。

车停牛角岭。这是大山深处的一个小山村，与宝丰、鲁山两县搭界，过去少有人来。这几年，“脱贫攻坚”盯上了这儿，牛角岭越来越热闹了：驻村工作队来了，市领导也不时往这儿赶，有几次干脆就夜宿这里，和村里一块儿商挣钱的门路。去年有一个新闻传遍了方圆左近，在网上也火了一把。工作队为村里打了眼193米的深井，刚好打到了龙脉上，井水自动往上喷涌，煞是壮观。网友“冯学冯”看来是牛角人，在网上留言：“终于有水了。以后好说媳妇了。”听说，井水量大，甘甜无垢，村里建起了纯净水厂，马上就要投产了。

走下车来，抬头便见长长一列火车车厢停在高处一块儿平地上，嗨，这就是新近开业的火车旅馆了，听说车厢是从唐山运回，拉进深山，很费了一番周章，刚刚进山，便引起了轰动。拾级而上，平展的地面铺着光滑的石板砖，邻近车厢，是橙黄色漆的斜坡顶木屋，水冲式厕所。真心想去火车旅馆“尝鲜”，却也只得客从主便，先参加启动仪式。也就在仪式上，镇党委平向阳书记说，李转伟老总决定对在火车旅馆消费的游客凭发票给予补贴，以此支持家乡脱贫攻坚，李转伟老总发言时又加了码，再出20000元，奖励

这次采风中的优秀作品，引得大家很高兴一番。

简短仪式之后，大家又上了中巴车，往山的更深处去。很快便到了天子坟寺、周赧王陵，这两处所在纪念的是同一个人，东周第25代君主，也是最后一位君主姬延。大势所趋，无力回天，一个“赧”字，说不尽其中的无奈与辛酸，而在今人看来，荣辱是非俱往矣，经过积淀发酵，又变成了当地人述说不尽的历史文化。而因失国蒙羞而死的周赧王姬延，其后人为了纪念他，纪念周朝，就以“周”为姓，他就成了周姓的始祖，第三届周氏拜祖大典今年四月刚在这里举行，海内外周姓后人上千人在此拜谒，极一时之盛。失国而始祖，其中的味道，颇耐品嚼。

冬青沟与赧王陵紧邻，之前已游过一次，夹岸高山，绿树莽莽，沟随山走，九曲回肠，流水汤汤，清幽洗心，尤其是水中众多的小螃蟹，很能逗起小孩大人捉一把的欲望。只是这次，春旱弄得沟底不见水流，大家便有些失望，稍往里一探，便怏怏而归。北方的山，姿色并不逊于南方，但景色不如人者，唯在缺水，所谓有山无水不精神。冬青沟，呼唤着流水，而这流水，有待于生态环境的彻底改善。

重回牛角岭，到火车旅馆午饭。古老的历史印记与现代元素同时袭来。村落正按照特色旅游业的方向，分“乡趣”“乡邻”“乡语”等单元进行综合性改造。从村中竖立的汉英双语的木板上得知：“乡趣”是将村民废弃的打麦场改造为儿童乐园，利用废旧木头改造为跷跷板、梅花桩，利用废旧轮胎搭建秋千、跳跳圈等；“乡邻”是平整荒废的场地，设置台阶，使不同高差的街与街相链接，形成立体多变的空间，同时顺应场地的高差关系，在树下设置石桌石凳，塑造出老百姓茶余饭后小聚的交流空间；“乡语”是利用空闲院，打开原有封闭围墙将空间扩大，并与相邻街道相互渗透，形成街心公园……村还是那个小山村，而小山村已非昔日，正在发生着美妙而动人的嬗变。饭店是城中一名店的分支，师傅也是来自城中店，那个让食客啧啧称道的醋闷鸡握介绍说：市领导专门让他们到外面学来的特色小吃。

半扎，去过多次了。它曾是襄洛古道上的一个重镇，想当初应是行人如水，不绝于途，店铺绵延，声声喧喧，素有“吃不完的大营饭，住不完半扎店”之说，繁华可以想见。如今，时事变迁，一条条通衢在其或远或近处伸展开来，昔日的要道反倒成了少有远行人的灰灰小路，繁华街市归于沉寂，只留下些许钱迹供人瞻看：一条蜿蜒的小道窄巴巴地穿村而过，路两侧或多或少的青砖黛瓦木板的房子夹杂在红砖预制板搭建的新房中间，直抵房檐的铺板上还依稀油漆的痕迹，引得有心人费心猜读，房顶的五脊六兽还有零星的站立，任时光流淌而默默无言，古砖墙上拴马桩的遗存让年轻人唏嘘，有老房子的门脸被大铁皮遮住，原来是为防贼偷那精美的砖雕木刻。村边有条小河，河里有龙泉，山泉水从一条龙嘴里长年不断地往外吐着，据说从没间断，妇女们像她们先辈一样围着龙泉在洗衣，河上有座石拱桥，桥面的青石上铁轮大车压出的两道深深的车辙让人发出深深的叹息。半扎最扎眼的古迹遗存是关帝庙，穿过二层青砖小楼小小的拱式小门，便进入了庙院，当头便是一处大殿，关帝爷巍峨威严地坐着，回头，原来门口的二层小楼从里看是一古朴的戏台，据说是清乾隆时修的。关帝爷对戏台，只是已无戏可看，自身倒成戏了，任人观赏。

戴湾是非贫困村，在这里，看到了村党支部进行新农村建设的成效：新建房屋配备

干净独立的卫生间，有统一的下水管道，新建了污水处理设施，每天有保洁员打扫街道卫生，垃圾车运送垃圾，而且互联网正在改变着村民的生活，村党支部网上注册了“蟒川镇戴湾村的名片”，只要登录，村里方方面面一览无余。我在村部扫了二维码，立即进入其中，有村宣传片，设有党建学习、民俗文化、党员风采、本村村志等版块，显示登录人数将近5000。

罗圈冰川遗址，位列世界四大冰川遗址和“河南省十大具有重大科学价值的地质遗迹”之首。当站在光秃秃的半面山坡，你会感到失望，实在没有观赏性。可你“百度”一下，这个遗迹属元古代震旦纪，距今6-8亿年，那时候，我国大陆范围内才出现几块陆地（岛），说沧海桑田，已不足以形容其古老，比照当下，会感到宇宙洪荒之伟力！

平顶花海，不能不说。这几年，汝州人气日盛，逢着假期，车水马龙人潮涌，不少都是为睹这万亩花海，单单其中的一个游乐项目“网红桥”，在抖音、西瓜小视频上的点击量就数以亿计，引得湖南卫视也来组织、播映竞技战队赛况，很是大大出风头。它是一个田园综合体，位于蟒川西部，涉及11个行政村，总规划面积3.96万亩，总投资15.6亿元。在这贫瘠荒凉的山坡上，“打造全国最美最大的花海，最大的草花种子繁育加工基地、最大的地道中药材种植加工基地、最大的木本油料元宝枫种植基地”。目前已成规模，春来岭上，鲜花成海翻浪波，绿树茵茵起冠盖。建设者谁？河南蒋姑山农林发展有限公司。公司老总过去是蟒川知名的矿业大亨，我与他相处过，用他的话说，光拉矿石付的运费每年就以千万计！年齿渐长，心归平静，陡生补偿心理，要投巨资恢复家乡生态，种花草种树木，同时依托花草树木发展旅游业，发展中药饮片厂、油料加工厂、生物制药厂，实现一二三产业融合发展，让绿水青山重回人间，让绿水青山成为金山银山。

青山混沌，青山无语。可山岭上那风力发电机转动着的巨型叶片在诉说，岭地上那闪闪发光的晶体发电板在诉说，昔日的能源大镇，没有因为煤的枯竭而失去活力，在由太阳、在由风供给着干净的新能源，比煤更干净，比煤更持久，没有了煤，蟒川依旧可以是能源大镇，依旧可以活力四射。

蟒川，我写不完你。就用你们蟒川人的几句话作为收尾吧。

你们的党委书记平向阳说：近年来，蟒川镇坚定不移地用生态文明建设擦亮宣传推介名片，以全域旅游乡镇的转型实现黑色经济向绿色经济的转变。

你们的企业家李转伟说：这两年光用于企业环保的投入就达8000万元。

而最令我难忘的是那个李姓小朋友的话。当我走进牛角岭火车旅馆，坐在簇新车厢的卧铺上，享受着空调的清涼，怡然自得时，他们三个小朋友也跟了进来，主动与我聊天起来。那个李姓小朋友是小学四年级学生，他说：俺爸在郑州修车，牛角岭火车旅馆建成了，俺爸说，不在外打工，要回来了……

云水蟒川。水从山出，云从山起。云水应该是蟒川的标志和“标配”。蟒川的变化，现在只是个起步，断流的冬青沟，见底的枣园水库，提醒着我们生态的脆弱，良好生态恢复的艰难，云水蟒川非一日之功。自然的变化有两种，一种如罗圈冰川遗址那样的变化，不是人力所能左右，我们人类只能旁观，只能适应；而另一种变化，如我们生活的山山水水、村寨田园，它们的美丑，它们的温柔暴戾，决定权在我们自己。我们不妨看着那山那水那地，经常问问自己：你承继了什么风景？你留下了什么河山？



## 贯彻新发展理念，推动形成绿色发展方式和生活方式——习近平关于社会主义生态文明建设论述摘编

我们要充分认识形成绿色发展方式和生活方式的重要性、紧迫性、艰巨性，加快构建科学适度有序的国土空间布局体系、绿色循环低碳发展的产业体系、约束和激励并举的生态文明制度体系、政府企业公众共治的绿色行动体系，加快构建生态功能保障基线、环境质量安全底线、自然资源利用上线三大红线，全方位、全地域、全过程开展生态环境保护建设。

《在十八届中央政治局第四十一次集体学习时的讲话》（2017年5月26日）

加快转变经济发展方式。根本改善生态环境状况，必须改变过多依赖增加物质资源消耗、过多依赖规模粗放扩张、过多依赖高能耗高排放产业的发展模式。这是供给侧结构性改革的重要任务。我国多年形成的产业结构具有高能耗、高碳排放特征，高能耗工业特别是重化工业比重偏高。工业用能占全社会用能的百分之七十，其中钢铁、建材、石化、有色、化工等五大耗能产业就占近百分之五十。改变这种状况，并非一日之功，但必须加大力度，加快推进。我讲过，调整产业结构，一手要坚定不移抓化解过剩产能，一手要大力发展低能耗的先进制造业、高新技术产业、现代服务业。这两手都要坚定不移，下决心把推动发展的立足点转到提高质量和效益上来，把发展的基点放到创新上来，塑造更多依靠创新驱动、更多发挥先发优势的引领型发展。

《在十八届中央政治局第四十一次集体学习时的讲话》（2017年5月26日）

坚持绿色发展是发展观的一场深刻革命。要从转变经济发展方式、环境污染综合治理、自然生态保护修复、资源节约集约利用、完善生态文明制度体系等方面采取超常举措，全方位、全地域、全过程开展生态环境保护。

在山西考察工作时的讲话（2017年6月21日—23日），《人民日报》2017年6月24日

## 中华优秀传统文化经典语句解读（四十七）

207.根本不美，枝叶茂者，未之闻也。

——《淮南子》  
【释义】根基不健康而枝叶却很繁茂，这样的事没有听说过。  
【感悟】根深才能叶茂，源远流才能流长。树苗只有把根扎实了，才能茁壮成长。我们人也一样，只有在小的时候打好基础，长大后才能有所成就。

208.故贤主于安危，于达思穷，于得思丧。《周书》曰：“若临深渊，若履薄冰。”以言慎事也。

——吕不韦《吕氏春秋》  
【释义】在平安时要想到危险，在显赫时要想到困窘，在有所得时要想到有所失。《周书》上说：“就像面临深渊一样，就像踩薄冰一样。”这是说做事要小心谨慎。

【感悟】细节是有力量的，这个力量甚至决定着我们的未来。我们要追求人生的幸福和成功，就要在做人、说话、做事的时候注意培养自己认真对待每一个细节的精神，并且要让这种认真的精神渗透到我们的性格中去，成为我们生活和工作的习惯，那么我们就一定能从这种习惯中收获意想不到的回报。

209.信者，吾信之；不信者，吾亦信之，德信。

——老子《道德经》  
【释义】对于守信的人，我信任他；对不守信的人，我也信任他，这样可以得到诚信了，从而使人人守信。

【感悟】无诚则无友，无信则无以立业。诚信是人身本素质的一种体现，是每个人生活事业中的垫脚石。它对自己有百利而无一害。有谁愿意抛弃诚信，与和自己的前途未来过不去？诚信，犹如一袭华丽的晚装，衬托出你高贵的气质。伴着这晚装，无论身在何处，你都会人群中脱颖而出，行遍天下山山水水。

210.必知不言之言无为之事，然后知道之纪。

——管仲《管子》  
【释义】必须清楚什么是不该由自己去说的话，什么是不用自己亲自去做的事，然后才懂得治国理政的要领。

【感悟】有些事情不必亲自去做。现代企业中的领导人喜欢把一切事揽在自己身上，事必躬亲，管这管那，从来不敢心把一件事交给手下人去做。这样一来，他们整天忙忙碌碌不说，还会被公司的大小事务搞得焦头烂额。其实，一个聪明的领导人，应该是正确地利用部属的力量，发挥团队协作精神，这样不仅能使团队很快成熟起来，同时也能减轻管理者的负担。

211.有相马而失马者，然良马犹在相之中。

——《淮南子》  
【释义】经常有挑选良马却失掉良马的人。然而良马仍然是在他所挑选的这些马当中。

【感悟】伯乐也有失误的时候，所以要相信自己。我们一定要相信自己的能力，相信自己的智慧，相信自己的意志，相信自己的与众不同，相信自己一定能够创造生命的奇迹，相信自己不是他人能一眼看到底的浅塘，而是一汪浩瀚无边、深不可测的大海。

## 公园童趣

